

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИСТОРИКО-АРХИВНЫЙ ИНСТИТУТ  
Кафедра источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин

**СБОРНИК СТАТЕЙ  
НАУЧНОГО СЕМИНАРА ПО ГЕРАЛЬДИКЕ  
И ВСПОМОГАТЕЛЬНЫМ  
ИСТОРИЧЕСКИМ ДИСЦИПЛИНАМ  
ИМЕНИ Е.И. КАМЕНЦЕВОЙ**

**ВЫПУСК 5**



Москва, 2005

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий, уже пятый по счёту, сборник трудов Геральдического семинара (Научного семинара по геральдике и вспомогательным историческим дисциплинам им. Е.И. Каменцевой) ИАИ РГГУ выходит в свет к годовщине со дня кончины профессора кафедры источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин ИАИ РГГУ, крупнейшего специалиста в области вспомогательных исторических дисциплин и основателя и руководителя нашего семинара Елены Ивановны Каменцевой. Её светлой памяти мы и посвящаем этот выпуск. В начале 2006 г. кафедра проводит и научную конференцию памяти Елены Ивановны, посвящённую самым разным аспектам тех гуманитарных наук, в области которых проводила свои исследования Е.И. Каменцева, а это почти все т.н. «вспомогательные исторические дисциплины» от палеографии до геральдики.

Памятный характер нашего сборника предопределил и его структуру и во многом сам состав публикуемых материалов. Вначале следует подборка воспоминаний о Елене Ивановне, написанных её коллегами и учениками. Мы специально не ограничивали авторов какими-то рамками жанра – каждый писал так, как ему хотелось, вспоминая те или иные черты Елены Ивановны, жизненные события, с ней связанные, встречи и беседы, совместную деятельность... Поэтому это, скорее, серия очерков на тему, которая, как кажется, в определённой степени воссоздаёт живой образ ушедшего от нас человека, а не только и не столько описывает её научную работу (что было бы и однобоко и скучновато). Поэтому различен и объём очерков: кто написал больше, кто одну страницу – но каждый внёс что-то своё в восприятие и воспоминание об этом замечательном и незаурядном человеке, с которым нам посчастливилось общаться и трудиться (хотя, к слову сказать, сама Елена Ивановна к призывам «работать и работать» относилась весьма скептически, будучи, однако, всегда великой труженицей). От некоторых статей о Елене Ивановне происходит плавный переход к другим темам, уже носящим актуальный исследовательский характер.

Далее в сборнике помещены два материала, связанные с Историко-архивным институтом РГГУ, которому Елена Ивановна отдала 65 лет своей жизни. Они рассказывают о знаменитой символической паре «лев и единорог», украшающей фасад здания на Никольской, 15. Когда летом текущего года проводился ремонт фасада, удалось сделать интересные фотоснимки с близкого расстояния – это и сами фигуры льва и единорога, и другие элементы декора, и памятные доски, рассказывающие об истории здания, и уникальная пара солнечных часов... Любимый Институт Елены Ивановны предстаёт в этих статьях не только как памятник архитектуры (к счастью, не затронутый нынешними разрушителями и разорителями Москвы), но и в своём эмблематическом «воплощении».

Ещё одна тема, правда, весьма опосредованно связанная с Еленой Ивановной, затронута в статье М.В. Ревнивцева, посвящённой гербам Симбирска и Симбирской губернии. Её появление в данном выпуске не случайно, поскольку родилась Е.И. Каменцева именно в Симбирске. Хотя, конечно, это было делом исключительно случая (отец Елены Ивановны, инженер-путеец, был направлен в те годы туда на «борьбу с разрухой» в транспорте), всё-таки этот случай имеет для историка в некоторой степени символический характер, ведь Симбирская губерния – родина не только разного рода политических деятелей (А.Ф. Керенского и В.И. Ленина), но и великого историка России Николая Михайловича Карамзина.

Следующая часть сборника, как обычно, состоит из работ участников Семинара, отражающих их текущие исследования. Практически все они несут новаторский характер, а многие вводят в научный оборот совершенно новые, ранее не изученные источники. Тематика статей широка, так же как и широк сам спектр вспомогательных исторических дисциплин – это и хронология, и эмблематика, и сфрагистика, и собственно геральдика – мы стремимся не замыкаться в узких рамках, а привлекать специалистов разных направлений и дисциплин, что является традицией и кафедры, и семинара. Особенно хотелось бы обратить внимание читателей на интереснейшую работу одного из крупнейших специалистов в области древнерусской литературы, многолетнего сотрудника Института русской литературы (Пушкинского Дома) Российской Академии наук Ольги Андреевны Белобровой. Её исследование посвящено интереснейшему памятнику конца XVII века – «Описанию гербам», и содержит его первую публикацию. Сам этот источник чрезвычайно важен для истории русской геральдики, ибо представляет собой словесное описание земельных эмблем «Титулярника», и, возможно, сами эти эмблемы составлялись по этому описанию. Мы очень благодарны Ольге Андреевне за предоставленную нам возможность опубликовать этот текст, что свидетельствует не только о высоком научном уровне публикаций Семинара, но и о его растущем авторитете в научных кругах. Завершается сборник библиографическим списком. В данном случае это список трудов одного из наиболее активно работающих в области вспомогательных исторических дисциплин исследователей – А.А. Молчанова, и мы надеемся и впредь формировать в наших сборниках библиографический раздел, ведь составление библиографий – как отдельных учёных, так и по различным темам – важное и очень полезное для научного сообщества дело.

Работа нашего Семинара продолжается. В ноябре состоялось его 85-е заседание. Труды С.В. Зверева издаётся ежемесячный Бюллетень. Мы приглашаем всех коллег к сотрудничеству и с Семинаром, и с Кафедрой. Участники Семинара искренне благодарят председателя Всероссийского геральдического общества и главного редактора журнала «Гербовед» И.С. Сметанникова за создание очередного номера–сборника наших трудов и за его большую поддержку нашей деятельности.